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Kilka uwag o Windows 7

Wstęp

Windows 7 różni się, jeśli chodzi o podstawową obsługę , tylko nieznacznie w stosunku do starego i ogólnie znanego Windows XP.

Należy pamiętać, że użytkując komputer używamy zwykle jakichś programów, a nie samego Windows 7, który jako system operacyjny jest tylko bazą do pracy na komputerze. Owszem Windows ma w sobie pewne programy czy narzędzia, które czasem używamy, ale nie powinno się patrzeć na użytkowanie komputera tylko przez pryzmat systemu jaki jest na nim zainstalowany, ponieważ po uruchomieniu aplikacji, która nas interesuje, pracujemy już w danym programie, a nie samym Windows 7. A taka praca nie różni się wtedy od pracy na komputerze z Windows XP.

Owszem różnice powstają wtedy, gdy program dotychczas użytkowany na systemie Windows XP jest niekompatybilny z Windows 7. Wtedy musimy zainstalować program zgodny z nowym systemem. Tak jest na przykład w przypadku klienta poczty e-mail Outlook Express, którego nowa wersja w systemie Windows 7 nazywa się Poczta Usługi Windows Live i należy do całego pakietu programów Windows Live.

Niektóre aplikacje w Windows 7 przybrały też nową nazwę, ale sama ich funkcjonalność i obsługa, przynajmniej ta podstawowa, nie uległa zmianie.

W tym miejscu przedstawiam kilkanajważniejszych uwag mogących pomóc w przestawieniu się na pracę z Windows 7.

1. Wyłączenie komputera.

Wyłączanie komputera odbywa się w kilku krokach:

- przechodzimy na Pulpit: skrót klawiszowy Windows D, albo kilkakrotnie Tabulator, aż usłyszymy Pulpit,

- zamykamy aplikacje Windows: lewy Alt F4,

- Wybieramy z listy rozwijanej polecenie Zamknij: strzałkami góra/dół szukamy pozycji Zamknij, albo naciskamy krótko literę Z,

- potwierdzamy czynność przyciskiem OK: naciskamy Enter (OK jest domyślnym przyciskiem tego okienka).

Inny wariant zamykania systemu:

- naciskamy klawisz menu Start,

- naciskamy Tabulator aż usłyszymy Zamknij,

- naciskamy Enter.

2. Aplikacja Mój komputer.

Aplikacja Mój komputer w Windows 7 zmieniła nazwę na Komputer. I to wszystko. Zamiast M naciskamy K będąc na pulpicie, aby ją znaleźć i otwieramy Enterem, by zobaczyć zawartość naszego komputera (dyski, napędy, itp.).

UWAGA! Warukiem odnalezienia ikony Komputer na pulpicie Windows 7 jest uprzednie jej wyświetlenie na pulpicie.

3. Wyświetlanie i ukrywanie ikon na Pulpicie

Tu ewentualnie możemy poprosić osobę widzącą o pomoc. Z menu kontekstowego pulpitu trzeba wybrać kolejno Personalizuj (dawniej Właściwości) i potem link Zmień ikony pulpitu. W oknie dialogowym należy zaznaczyć ikony jakie chcemy mieć na pulpicie. Proponuję zaznaczyć tylko Komputer, Pliki użytkownika i Kosz. Potem naciskamy OK, a wybrane ikony pojawią się na Pulpicie.

4. Folder Moje dokumenty.

To kolejna kosmetyczna różnica w stosunku do Windows XP. Na Pulpicie znajduje się folder o nazwie użytkownika, a nie Moje dokumenty. W folderze tym znajdują się dokumenty podzielone na podfoldery typu: Moje dokumenty, Moje obrazy, Moje wideo, Pobrane, itp.

5. Posługiwanie się menu Start systemu Windows 7

W menu Start systemu Windows 7 jest wbudowany ciekawy i pomocny mechanizm wyszukiwania.

Po naciśnięciu klawisza Windows otwiera się menu, w którym zanim zaczniemy szukać czegoś strzałkami góra/dół, lepiej najpierw zacząć pisać frazę jaka nas interesuje. Nie ma w tym momencie znaczenia, czy chcemy znaleźć w menu Start jakiś program czy dokument, zdjęcie, film, albo cokolwiek innego. Menu Start systemu Windows 7 pokazuje wszystko. Całą zawartość komputera.

Kiedy rozpoczniemy pisanie frazy, menu Start systemu Windows 7 zaczyna filtrować dane, pozostawiając widoczne w menu tylko te, które odpowiadają szukanej przez nas frazie. Wystarczy wtedy poruszyć strzałką w dół lub w górę i przejrzeć pozostałe do wyboru elementy. Kiedy trafimy na interesujący nas, naciskamy Enter by go otworzyć.

Przykład. Chcemy otworzyć aplikację notatnik, której nie ma domyślnie na Pulpicie.

Naciskamy klawisz Windows. Otworzy się menu Start. Zaczynamy pisać not... i już powinien być zaznaczony Notatnik. Jeśli nie, to szukamy go strzałkami góra/dół. Kiedy słyszymy Notatnik, naciskamy Enter i otworzy nam się aplikacja.

6. Poczta e-mail w Windows 7

Windows 7 standardowo nie ma żadnego klienta poczty e-mail. Za to za pomocą usługi Windows Live pobiera się i instaluje klient pocztowy o takiej właśnie nazwie: Poczta usługi Windows Live (czasem widoczny po wyciągnieciu na pulpit jako Windows Live Mail). Jego obsługa jest niemal identyczna jak programu Outlook Express, czyli stosuje się dokładnie te same skróty klawiszowe do większości operacji. A co ciekawe, konfiguracja standardowych kont pocztowych jest banalnie uproszczona. Przy pierwszym uruchomieniu trzeba wypełnić tylko formularz, gdzie podajemy nazwę konta, hasło do niego i nazwę użytkownika jaka ma być wyświetlana adresatowi wiadomości.

Skróty klawiszowe:

Usunąć wiadomość - Delete

Utworzyć nową wiadomość - Ctrl+N

Wysłać wiadomość - Ctrl+Enter

Odebrać wszystkie wiadomości - F5

Otworzyć wiadomość - Ctrl+Shift+O

Wydrukować wiadomość - Ctrl+Shift+P

Odpowiedzieć na wiadomość - Ctrl+R

Odpowiedzieć wszystkim na wiadomość - Ctrl+Shift+R

Przesłać dalej wiadomość - Ctrl+Shift+F

Zapisać wersję roboczą wiadomości - Ctrl+S

Oflagować wiadomość w celu podjęcia dalszych działań - L

Oznaczyć wiadomość jako śmieć - Ctrl+Shift+J

Oznaczyć wiadomość jako przeczytaną - Ctrl+Q

Oznaczyć wiadomość jako nieprzeczytaną - Ctrl+U

Przenieść do folderu - Ctrl+Shift+V

Otworzyć następną wiadomość Ctrl+ (znak plus)

Otworzyć poprzednią wiadomość - Ctrl- (znak minus)

Zamknąć wiadomość - Escape

Przeszukać wiadomości e-mail - slesz (/)

Sprawdzić pisownię - F7

Zaznaczyć wszystko - S, potem A

Usunąć zaznaczenie wszystkiego - S, potem N

Przejść do skrzynki odbiorczej - F, potem I

Przejść do folderu Kopie robocze - F, potem D

Przejść do folderu Wysłane - F, potem S

Dołącz plik załącznika - Alt+I, potem samo I a potem sama litera A (otworzy się okno otwierania, czy wybierania pliku załącznika - podobne jak każde okno otwierania dokumentu w systemie Windows).

Inny sposób wstawiania załącznika - Alt+I zakładka Wstaw), strzałka w dół na pozycję Dołącz plik i Enter.

Jeszcze inaczej - Alt (zakłądka Wiadomość), sytzałka w prawo (zakłądka Wstaw, strzałka w dół (przycisk Dołącz plik) i Enter.

Przy odpowiednim ustawieniu (jednowierszowy widok nagłówków wiadomości i wyłączony podgląd wiadomości oraz kalendarz), Tabulatorem poruszamy się między listą wiadomości, a listą folderów. Jeśli mamy kilka kont pocztowych, to program Windows Live Mail, dla każdego konta tworzy oddzielną grupę folderów: Skrzynka odbiorcza, Skrzynka nadawcza, itp. Kiedy wejdziemy na listę folderów, aby wybrać folder, z którego wiadomości chcemy wyświetlić, strzałką w prawo możemy rozwinąć listę folderów danego konta, a potem strzałką w dół znajdziemy Skrzynkę odbiorczą, itp. Stojąc na nazwie konta, strzałką w lewo możemy z kolei zwinąć gałąź z folderami tego konta, by poruszając się strzałką w dół i w górę, mieć bardziej zwarty widok dostępnych folderów.

7. Aplikacja Dodaj/usuń programy zmieniła nazwę na Programy i funkcje.

Aplikacja ta dalej znajduje się w Panelu sterowania i służy do usuwania zainstalowanych, ale niepotrzebnych programów. Wystarczy znaleźć na liście program, który chcemy usunąć i z menu kontekstowego wybrać polecenie Odinstaluj.

Oczywiście przy otwieraniu aplikacji Programy i funkcje możemy posłużć się mechanizmiem wyszukiwania systemu Windows 7.








